
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 3ª Reunião Ordinária 

 FASE PREPARATÓRIA DA COLETA DE DADOS 

Aos 11 dias do mês de Maio de 2010, às 15:22, no Secretaria Municipal de Educação, do município, CARMO DO CAJURU, Estado MG, foi realizada a 3ª
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Alberto Martins Perreira representante do IBGE, com a presença dos
seguintes membros:

Geraldo César da Silva - Prefeitura Municipal de Carmo do Cajuru
Gleice Nascimento Guimarães - Serviço Autárquico de Água e Esgoto de Carmo do Cajuru - SAAE
Ilda Nogueira Mano Dias - Prefeitura Municipal de Carmo do Cajuru
José Claret Pimenta - Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural Sustentável - CMDRS
José Eustáquio Nogueira - FUNASA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 3ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município CARMO DO CAJURU e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à fase preparatória do Censo, conforme seguem: 

EQUIPE DE TRABALHO

1. Apresentação dos novos membros (caso haja) e da equipe de trabalho no município (ACR, ACM, ACS, ACI), agradecendo o apoio dado ao PSS
anterior.
Sim.
 Explicação em outros assuntos 

2. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes?
Não.
Não foram tratados assuntos referentes à reunião anterior.

BASE TERRITORIAL

2.1 Foi apresentado, explicado e entregue o folder da BT?
Sim.
 Explicação em outros assuntos

2.2 Foi apresentado o Mapa com os limites Municipais que contemplam as alterações apontadas na última reunião? 
Não. Justifique:
Não foi apontada nenhuma necessidade de alteração nos limites Municipais por ocasião da última reunião.

2.3 Com esta nova versão dos limites municipais ou intramunicipais as discordâncias foram resolvidas?
Não há dúvidas.

2.4 Há discordância quanto a subordinação  de localidades/aglomerados próximos a linhas limítrofes?
Sim e foi esclarecida na própria reunião. Explicitar:
Sim e foi esclarecida na própria reunião. O Sr. Prefeito Municipal questiona sobre limites do distrito de São José do Salgado com Divinópolis alegando que os
Censos de 2007 não identificou todos os domicílios corretamente. O Sr. Presidente da CMGE esclareceu que os domicílios são corretamente identificados
mas existe dificuldade em caracterizar corretamente se estão localizados na área urbana ou rural porque a Lei de Perímetro Urbano menciona apenas a
distância de 200 metros a esquerda e a direito da Rodovia MG 050. O Sr. Prefeito Municipal informou que o problema já está solucionado exibindo o novo
Plano Diretor do Município que acaba de ser aprovado. O Sr. Presidente da CMGE esclareceu que, para o CENSO 2010, não haverá tempo hábil para sua
incorporação, informou ainda a incorporação dos distritos de Santo Antônio da Serra e Bom Jesus de Angicos, recém criados e instalados, mas já foram
contemplados na BT 2010.

Solução adotada:
  

PSS - PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO DO RECENSEADOR

2.5 Foi divulgado o PSS do recenseador?
Sim. De que forma?
Explicação em outros assuntos

POSTOS DE COLETA

2.6. Caso este item já esteja resolvido, agradeça o apoio e informe aos presentes o(s) endereço(s). 
Comentários:



2.6.1 Há necessidade de alguma complementação (mobiliário, comunicação, etc.) para o posto?
Sim. Especifique:
O Sr. Presidente esclarece que a posto de coleta disponibilizado não é adequado por não ser de uso exclusivo do IBGE o que compromete o sigilo das
informações e não oferece a segurança desejada além de não oferecer espaço suficiente para acomodar a equipe de trabalho. Após várias sugestões
apresentadas, decide-se sobre a sala ora utilizada pelo Núcleo de Assistência Jurídica, situada no mesmo endereço, através de permuta, e que atenderia
bem às necessidades para instalação do posto de coleta.

PRÉ-COLETA

2.7 Foram apresentadas as características da Pré Coleta (o que é, para que serve, quando será realizada, etc.)?
Sim.
Explicação em outros assuntos

PROJETO 'VAMOS CONTAR'

3. Foi distribuído o Folder de divulgação do Projeto 'Vamos Contar'?
Sim.

3.1 Foram apresentadas as características do Projeto (o que é, para que serve, a quem se aplica)?
Sim.

4. Outros Assuntos, Comentários e sugestões:
11.Apresentação da equipe de trabalho no município, agradecendo o apoio dado ao PSS anterior. O Sr. Presidente apresentou a equipe que irá coordenar os
trabalhos no município iniciando pelo Sr. Alberto Martins Pereira, Coordenador de Subárea, em seguida o ACM, Sra. Aline Duarte Oliveira e solicitou aos Srs.
ACS, Mírian Salvador da Silva, Salvador Alves da Silva e Schayder Bruno Ribeiro que se apresentassem . Teceu comentários sobre a estrutura censitária
explicando a razão de Carmo do Cajuru não estar vinculada à Agência do IBGE em Divinópolis para fins do Censo 2010 e justificou as razões da
coordenação ficar a cargo do pessoal efetivo do IBGE. Discorreu sobre os sistemas gerenciais de coleta, em especial, o SIGPC cuja finalidade principal é
acompanhar o andamento dos trabalhos e elaborar relatórios que servirão para a comparação dos parâmetros esperados. 
A Sra. Aline se pronunciou elogiou o treinamento recebido e o suporte técnico disponibilizado pelo IBGE o que a deixa bastante segura na execução desta
primeira etapa do CENSO 2010: pré coleta. Tomando a palavra o Sr. Presidente da CMGE justificou a cadeia de treinamentos para capacitação do pessoal
contratado para o CENSO 2010.
2.1. Base territorial ? além de mapas impressos que estão sendo utilizados no trabalho de pré-coleta, o Sr. Presidente apresentou também o mapa digital do
município através do software Kosmo, adotado pelo IBGE em lugar do SISMAP, explicando que a expansão das áreas urbanizadas para além dos limites do
perímetro urbano legal em vigor, passaram a constituir um setor censitário, permitindo a apuração e divulgação das informações de seus domicílios e
moradores de forma desagregada da área rural. 
2.5 PSS ? PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO DO RECENSEADOR. O PSS foi divulgado com a colaboração dos membros a CMGE com ampla
veiculação nos meios de comunicação do município, em especial, rádio. Houve também importante atuação do ACM  e ACSs que, já estando contratados,
foram a campo para distribuição de panfletos e cartazes bem como a instalação de instalação de barracas em locais de grande fluxo de pessoas explicando
sobre os trabalhos e forma de remuneração do trabalho a ser executado pelos recenseadores.
O Sr. Presidente da CMGE lembrou a todos o longo período disponível foi bastante dilatado possibilitando que a população dele tivesse conhecimento e se
inscrevessem, teceu comentários sobre a forma de seleção e data da realização das provas bem como a necessidade de aprovação em teste final a ser
aplicado após o treinamento presencial, explicou também que será treinada uma reserva técnica para possíveis substituições e teceu comentários sobre a
produtividade que será exigida dos recenseadores sob pena de comprometimento das etapas seguintes do CENSO 2010.
2.7 PRÉ COLETA ? o Sr. Presidente mencionou o trabalho que está sendo realizado no momento pela equipe contratada, denominado Pré-coleta por
anteceder a fase de coleta de dados, destacando o cadastro dos domicílios na área urbana, a atualização dos logradouros, inclusive a abertura de novas
ruas, o levantamento da existência de iluminação pública, calçamento, arborização, rampas para cadeirantes, dentre outros itens disponibilizados para a
população. Em seguida, solicitou à Sra. Aline que comentasse sobre o trabalho já realizado, apontando as dificuldades eventualmente encontradas. De
acordo com a ACM, o trabalho está dentro do rítmo adequado e que dificuldades para a identificação correta de todos os domicílios, como a numeração por
exemplo, já era esperada. O Sr. Presidente solicitou então aos membros presentes a colaboração necessária, no âmbito e limites das Entidades que
representam, para a construção de um cadastro consistente para ser entregue ao recenseador na fase de coleta de dados, que terá início em agosto. 
3 PROJETO ?VAMOS CONTAR? - O Sr. Presidente da CMGE distribui o Folder de divulgação do projeto ?Vamos Contar? 

3.1. O Sr. Presidente apresenta as características do Projeto explicando que foi elaborado por técnicos do IBGE, professores e pedagogos e é composto de
material didático que segue os Parâmetros Curriculares Nacionais, com sugestões de orientações de atividades para os professores desenvolverem na sala
de aula, dos níveis fundamental e médio no ensino do uso de mapas e na interpretação de dados estatísticos fornecidos pelo IBGE, possibilitando que
professores e alunos experimentem o processo de realização do Censo 2010 e compreendam os usos de seus resultados. O Sr. Presidente informou ainda
que todas as escolas do município e seus alunos receberão conjuntos específicos a cada público com objetivo principal de mostrar o quanto as informações
obtidas com a realização do Censo são fortes instrumentos para o exercício da cidadania contribuindo no processo de formação dos estudantes.
4. OUTROS ASSUNTOS, COMENTÁRIOS E SUGESTÕES ? O Sr. Prefeito Municipal discorre sobre sua preocupação com a realização de um trabalho de
boa qualidade identificando todos os moradores do Município já que a população residente está muito próximo da transposição para a taxa de 1.4 para FPM
o que seria um acréscimo significativo de receita para o Município ao mesmo tempo que questiona critérios diferentes utilizados nos CENSOS de 2007 no
que se refere a estudantes que se deslocam para outras cidades e até de trabalhadores que migram para Carmo do Cajuru em busca de trabalho. O Sr.
Presidente da CMGE esclarece que os critérios utilizados não são exclusivos do IBGE sendo universais e que todos os envolvidos nos trabalhos censitários
são adequadamente treinados e que qualquer interpretação equivocada deve ser identificada para as medidas cabíveis justificando que os critérios utilizados
são úteis para que cada morador seja pesquisado apenas uma vez e que nenhum deles deixe de ser contado.



4.1 O Sr. Presidente conclamou os membros da CMGE a exercerem sempre a prerrogativa de convocar reuniões extraordinárias para tratar de assuntos
pertinentes a coleta de dados. Todos os membros da Comissão reafirmaram seu compromisso em colaborar para o sucesso da empreitada e colocaram os
órgãos que representam a disposição da CMGE.

4.2 A Sra. Gleice, representante do SAAE, sugere a realização de uma reunião entre a pré coleta e o início da coleta propriamente dita para uma comparação
do número de domicílios encontrados e os dados dos órgãos que compõem a CMGE. A sugestão foi aceita pelo Presidente da CMGE e endossada por todos
os presentes.

4.3  O Sr. Prefeito Municipal se comprometeu a disponibilizar veículo da prefeitura para conduzir os recenseadores para os setores rurais do Município.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
EMATER/MG e Câmara Municipal de Carmo do Cajuru.
Participantes do IBGE: Alberto Martins Pereira, Coordenador de Subárea, atuou como Secretário; Aline Duarte Oliveira, ACM; Mírian Salvador da Silva, ACS;
Schayder Bruno Ribeiro, ACS; Samuel Alves da Silva, ACS. 
A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE, em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata,  que após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião.

Participantes do IBGE: 

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


